

CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Año VII Número 971 Madrid, jueves, 28 de julio de 1938

LA RETAGUARDIA ENEMIGA FALANGE ESPAÑOLA HA SIDO TRAICIONADA POR FRANCO

Ninguna estupidez hace preciso que el Movimiento libertario manifieste una vez más sus opiniones acerca del fascismo, que por nadie ha estado representado en España con tanta exactitud como por Falange Española. Nuestro Movimiento es antifascista, más de hechos que de palabras, y no necesita dar explicaciones a este respecto. Pero nosotros tenemos que establecer diferencias importantes, según nos exige la táctica de lucha que hoy estimamos precisa para todo el antifascismo español, entre lo que era Falange en 1936 y lo que es en la actualidad.

Entonces estaba integrada por gentes del más diverso jaez, entre las cuales predominaban, para teorizar, unos cuantos señoritos que confundían la sociología con el "snobismo" literario de un Marinetti, y para acción, varios elementos desplazados de su clase de origen y dispuestos a vivir del uso o del abuso de la pistola. Los demás eran estudiantes osados, patronitos jóvenes y chulapones, obreros acasados por el hambre...

El programa de Falange estaba condenado a morir, porque en él había las contradicciones más insalvables. Enfocaba unos problemas con miradas rabiamente obrera, demagógicamente proletaria, y otros con caridad burguesa, con brutal sentido capitalista. Propugnaba medidas de contrario signo y tácticas en absoluta discordia. Era el programa un reflejo de la diversidad de tipos sociales que integraban Falange, donde lo mismo cabían aristócratas que no renunciaban a sus privilegios tradicionales, que parías acorralados por la vida. Tal Organización ignoraba lo que concretamente quería lograr, y asimismo desconocía cuál hubiera de ser su intervención precisa—es decir: perfectamente delimitada—en la lucha política o en la social. Lo caótico, lo incomprensivo, lo desmembrado, era lo que le daba carácter, y por eso hemos visto siempre, en Falange Española un elemento diverso, un factor de disgregación, estrictamente negativo, en la vida nacional.

No cabe duda que Falange tuvo una intervención destacadísima en la preparación del movimiento subversivo, que ha desencadenado la guerra sobre nuestro país. Es incontestable que las banderas falangistas se han destacado, más allá de las trincheras, en la acción criminal contra democratas y trabajadores revolucionarios. También es cierto que Falange recogió en sus filas, al principio de la lucha, a la mayoría de los militares rebeldes, el mismo Franco entre ellos. Pero no es menos verdadero que en esa entidad demagógica y revuelta, terrenal político-social movido y de aluvión, han ingresado, por circunstancias de violencia o por razones de cálculo, numerosos elementos cuyo espíritu crítico al fascismo y cuya acción podría resultar extraordinariamente importante en un momento dado...

Hoy, Falange Española, como puede advertir cualquiera, es algo muy distinto de lo que era antes de la sublevación, y, además, la guerra ha establecido circunstancias que nos obligan a examinar las fuerzas políticas antagonistas de modo diferente a como las examinábamos antes. Falange Española tiene ahora un gran volumen, encierra una gran masa de factores que debemos tener en cuenta, y está reventada por la política que sobre ella ha desarrollado Franco, el cual, no sólo ha traicionado a su pueblo, a la Constitución republicana y a la bandera que juró defender, sino también, y no en pequeña medida, a sus propios colaboradores.

El llamado "generalísimo", que necesitó añorarse

EL ORGULLO DE NUESTRA INDEPENDENCIA

Podemos y queremos probar que aquí no hay tropas extranjeras; y, por el contrario, los fascistas ocultan la invasión

La atenta lectura del extenso y substancioso documento con que el Gobierno español responde al plan elaborado por el tristemente famoso Comité de "no intervención" para la retirada de los combatientes extranjeros que intervienen en la guerra española, conduce a la certidumbre de que la España antifascista, que no ha perdido un solo momento la serenidad y la confianza, hijas de la fe en sus destinos y en la razón que es leal consigo misma, pone la lealtad por delante en sus tratos con los demás.

Desde que se constituyó el Comité de Londres, la España antifascista no ha dejado de pedir que su funcionamiento respondiera con exactitud a los fines para que fue creado; es decir, para que fuese efectiva la no intervención extranjera en nuestra guerra. Siendo ésta, en su origen, un litigio entre el pueblo y unas castas privilegiadas insurgentes contra la voluntad popular, sólo esos bandos debieron contener. No era otro el deseo del Gobierno español. Por eso así fuera pasaba por alto la injusticia de que los Estados que mantenían relaciones de amistad con nuestro país, y que a él estaban ligados por Tratados y compromisos, a los cuales hemos y siempre honor, desconocieran los derechos que nos correspondían según las leyes internacionales.

Sin embargo, el Comité de Londres no sirvió en la práctica para otra cosa que para favorecer e intensificar la ayuda ex-

tranjera a los rebeldes; tanto, que ha cambiado por completo la naturaleza de la guerra. Esta se ha convertido para nosotros en la defensa, por encima de todo, de la soberanía y la independencia nacionales. Y para las demás potencias, en un cometido de carácter internacional que amenaza con destruir la paz del Continente.

No le añade a nuestro pueblo ninguna culpa en ello. Es el orgullo y esta satisfacción no se los puede negar nadie. La culpa corresponde por entero a quienes, empujados en un egotismo de vuestro gallinero, no querían darse cuenta de la realidad y se conformaban con el mito de la política de "no intervención" para resolver un problema que ellos mismos crearon al dar las espaldas al Derecho y que hubiera quedado resuelto

Acuerdos tomados por el Frente Popular Antifascista de Valencia

VALENCIA, 28.—Se ha reunido el Frente Popular y acordó contestar a los saludos y adhesiones recibidos en varias Unidades del Ejército del pueblo; dirigir un escrito al Comité provincial de Izquierda Republicana, en el sentido de que se incorpore su minoría al Consejo municipal de Valencia; asistir a un acto organizado por los intelectuales de Valencia, que se celebrará en la Universidad; editar un "Boletín" de información y orientación del Frente Popular provincial; des-

con sólo volver de cara a él. Por eso en este instante, en que se somete a la aprobación del Gobierno español un plan encaminado a la retirada de los combatientes extranjeros, nuestro Gobierno puede proclamar con orgullo que no aspira a otra cosa sino a que la guerra recobre su fisonomía inicial, y si se asombra de algo, es de que haya tardado tanto tiempo en llegar a un acuerdo sobre el asunto.

La España antifascista no sólo no tiene inconveniente en que la retirada se efectúe, sino que está en condiciones, tanto hoy como ayer, de exigir que la retirada no se limite a un "símbolo", sino que se lleve a cabo; con absoluta rigurosidad. En nuestro campo no hay nada que temer. Por eso podemos poner condiciones. Jamás nos conformamos con la hipocresía y con

plaza una Comisión a Murcia para agradecer la solidaridad recibida y saludar al gobernador de aquella provincia.

Por último, acordó editar el discurso del presidente Azala.—Febus.

VISADO POR LA CENSURA

FIGURAS HEROICAS DEL MOVIMIENTO LIBERTARIO

Pasa el recuerdo de Francisco Ascaso...

Por D. A. DE SANTILLAN

No era solamente un rebelde, no; Ascaso era un auténtico revolucionario, es decir, un combatiente que sabía lo que quería y en el cual la máxima audacia no estaba reñida con la más diáfana claridad de conciencia.

Nosotros le queríamos entrañablemente. Los buenos camaradas nos inspiran siempre cariño y respeto; pero Ascaso, con muy pocos más, significaba algo especial en nuestro afecto. Cuando no aparecía espontáneamente, le buscábamos para conversar, cambiar impresiones, examinar sugerencias, poner en marcha iniciativas diversas.

De inteligencia despierta, de formación libertaria acabada, de buen sentido y sano criterio, con Ascaso se podía abrir el corazón. Su juicio sereno, su sentimiento de responsabilidad, su visión personal de hombres, problemas y hechos le hacían valioso, indispensable en todos los asuntos importantes del movimiento, al que se había entregado de lleno, desde que era casi un niño.

Su fama como hombre de acción, complicado en mil asuntos de la lucha revolucionaria, era mundial, lo mismo que la de Durruti. Pero como hombre, como militante, como organizador, era menos conocido fuera de nuestros medios, y aun en ellos las pasiones mesquinas solían desdibujar su personalidad, recia en todos los sentidos.

¿Su biografía? Desgraciadamente una vida tan rica, y no vivida en vano, no será conocida ya de las generaciones venideras más que en fragmentos, y quizás deformada por la leyenda o por los partidismos tendenciosos. Los que aún pueden trasar algu-

nos capítulos de esa existencia acasada, pero firmo consciente, serena en medio de todos los peligros, debieran cumplir ese homenaje póstumo hacia el caído, en beneficio de los que habrá de recoger un día nuestra bandera, si es que la dejamos en condiciones de ser recogida.

Nos había contado muchos detalles de su actividad en España y en el extranjero; nos había descrito personalmente nuestras desapariciones y cuyo olvido defensivo nos angustiaba. En las largas charlas de uno de tantos encierros, a bordo de uno de los barcos de la Transatlántica, en el puerto de Barcelona, le recordábamos en el invierno de 1934 nuestra opinión sobre el deber que tenía de escribir sus memorias, de salvar así olvidado a numerosos héroes casi anónimos, de esclarecer muchos asuntos que la malevolencia trataba de oscurecer en nuestro día. No le disgustaba la idea. Le proponíamos que hiciera algo con miras al público, a la educación de la juventud para la lucha, pero lo esencial para una utilización eventual, cuando fuese preciso, por nosotros o por los que vinieran un día a ocupar nuestro puesto.

La naturaleza de la acción desarrollada, el secreto obligado de tantas cosas, hace hoy que esas memorias no escritas, significan un vacío en la historia contemporánea de España.

Nadie, fuera de Ascaso mismo, que tenía talento para la narración, puede hacer revivir la veintena de años de su combate incesante por la libertad, en defensa de los trabajadores. ¿Teníamos el presentimiento de su fin?

Cuando se proclamó la República, nosotros, desterrados en un país sudamericano, habíamos atendido ciertos proyectos de realización relativamente fáciles. Nos hacía falta algún armamento. Pestaña nos había hecho concebir esperanzas al respecto, habiéndonos de unos 1.600 rifles, cuya entrega estimaba flexible. ¿Cuántas ilusiones! Las autoridades de la República no quisieron ceder. Aprovechando el Congreso de la A. I. T., en junio de 1931, Ascaso nos explicó la historia de esos rifles, comprados en los últimos tiempos de la monarquía para un movimiento insurreccional, que preparaban los incesantes combatientes desde el exilio.

Un día se presentó a un fabricante de Eibar un obrero vestido de busa azul y alpargatas, del grupo interno de Ascaso. Preguntó si tenía algún arma disponible. El hombre creyó que se trataba de una sola pieza; el aspecto del comprador no prometía un gran negocio, ciertamente. Quizás había llegado en un

tren de carga hasta allí, para no pagar el billete. Se hace mostrar las armas, se corchona de la cantidad disponible y pregunta cuánto valen todas. El vendedor no lo quería tomar en serio y se resistía a perder el tiempo dando cifras. Pero el obrero no sonreía, hablaba con aplomo. Dio una cifra. Sin vacilar, ante el asombro, la sorpresa, casi el temor del fabricante, aquel proletario que calzaba alpargatas y vestía busa azul de mecánico, extrajo de entre sus ropas medio millón de pesetas y entregó el importe de los mil seiscientos rifles.

Como quien ve visiones quedó el fabricante de Eibar. Sin embargo, lo que veía era real, palpable. Hizo un recibo. El obrero lo cogió, encendió una cerilla y delante del vendedor le prendió fuego. Indicó que las armas fueran enviadas a Barcelona, dio media vuelta y desapareció.

Las armas llegaron a Barcelona en perfectas condiciones; pero ocurrieron incidentes imprevistos y fueron descubiertos por los señores de la monarquía. El precioso cargamento fue incautado. Era el mismo que Pestaña había gestionado inútilmente para nosotros.

Aquel camarada que hizo la compra cayó en la lucha antes de la proclamación de la República. ¿Su nombre? ¿Quién lo recuerda!

Cuando se proclamó la República, Ascaso, en Bruselas, corrió a España, y una de sus primeras preocupaciones fue la recuperación del valioso alijo. Se presentó al gobernador de una de las provincias del Norte, en cuyo poder se encontraban los rifles confiscados por la monarquía. Se los reclamó. El novel gobernador miró al visitante de arriba a abajo en tono despectivo, como diciendo: "¿Quién eres tú para hacer esa reclamación?"

Ascaso comprendió el sentido de la mirada y se cuadró en uno de sus gestos de "energía", con los ojos llameantes. "Soy Francisco Ascaso."

El gobernador republicano, paleó. Estaba ante un hombre al que no se podía mirar de arriba a abajo, sino cara a cara. Pidió disculpas. Habló con Madrid, etcétera, etc. Pero los rifles no fueron entregados.

No es recordamiento, no es reproche, no es amargura, pero sí algo como desasosiego lo que sentimos, cuando podemos meditar un instante en las gloriosas jornadas de julio de 1936. ¿No habremos pagado demasiado caro aquella victoria? ¿Servirá al pueblo español servir a la Humanidad, servir a la obra del progreso social y moral la san-

tuación de los establecimientos los portadores de las cartillas de abastecimiento.

El Mundo se ha conmovido por la magnífica actuación de la Banda Municipal en la emisión extraordinaria que, organizada por el señor San Andrés, se dedicó recientemente a Europa y América.

Así lo testimonian los millares de telegramas que, según la Delegación de Prensa, se han recibido.

La Policía madrileña ha detenido a varios individuos, por desafectos al Régimen, maldades, ladrones, denuncias falsas, etcétera.

Por supuesto desoyó al detenido Alfonso Molina Ramírez, y por prófugo Fernando Escobedo Carnicer.

Todos los detenidos pasaron a disposición de los Tribunales correspondientes.

En el Cuartel General del Ejército del Centro los periódicos hablaron con un alto jefe militar, comentándose el andaz golpe de mano dado por nuestras tropas en el sector de Brunete.

Respecto a la ofensiva del Este, el optimismo es completo.

En la sesión de esta mañana de la vista de la causa seguida contra los 195 encartados en el delito de alta traición y espionaje terminó su informe el letrado señor Polo de Bernabé.

Esta tarde empezó su informe el letrado señor Blainco.

El "Daily Mail" anuncia que lord Runciman marchará a Praga, para iniciar sus trabajos con vista a la solución del problema checoslovaco, dentro de unos diez días.

El "Times" dice: "Las recomendaciones que pueda hacer Runciman no comprometen a nadie. Uno de los principales objetivos de su misión—agrega—ha de ser, naturalmente, ponerse en contacto personal con el jefe de los soviets. Hace resaltar que hay acuerdo pleno en estimar que los problemas de la defensa nacional y los de la política exterior han de ser resueltos por Praga para el conjunto de Checoslovaquia."

El "Daily Mail" dice que Europa a comprender perfectamente que la presencia de Runciman en Praga no compromete a Inglaterra para tomar parte en el conflicto entre checos y soviets.

El "News Chronicle" estima que la misión de Runciman no es fácil. "Y no estamos seguros de que Chamberlain, al decir que era independiente y personal, la haya hecho menos difícil."

La Prensa parisina comenta el mismo asunto: "El 'Figaro' dice: 'Son muchos los que creen que la misión de Runciman debía haberse confiado a un francés, cosa que no puede ser ya que Francia se encuentra en el 'campo checo' y por lo tanto, no puede disponer de la misma autoridad que Inglaterra para aconsejar a ambas partes.' 'L'Europeo' dice: 'Tal vez están a la expectativa. Se espera ver a Runciman en su tarea para ver

si mismo asunto: 'El 'Figaro' dice: 'Son muchos los que creen que la misión de Runciman debía haberse confiado a un francés, cosa que no puede ser ya que Francia se encuentra en el 'campo checo' y por lo tanto, no puede disponer de la misma autoridad que Inglaterra para aconsejar a ambas partes.' 'L'Europeo' dice: 'Tal vez están a la expectativa. Se espera ver a Runciman en su tarea para ver

si mismo asunto: 'El 'Figaro' dice: 'Son muchos los que creen que la misión de Runciman debía haberse confiado a un francés, cosa que no puede ser ya que Francia se encuentra en el 'campo checo' y por lo tanto, no puede disponer de la misma autoridad que Inglaterra para aconsejar a ambas partes.' 'L'Europeo' dice: 'Tal vez están a la expectativa. Se espera ver a Runciman en su tarea para ver

si mismo asunto: 'El 'Figaro' dice: 'Son muchos los que creen que la misión de Runciman debía haberse confiado a un francés, cosa que no puede ser ya que Francia se encuentra en el 'campo checo' y por lo tanto, no puede disponer de la misma autoridad que Inglaterra para aconsejar a ambas partes.' 'L'Europeo' dice: 'Tal vez están a la expectativa. Se espera ver a Runciman en su tarea para ver

si mismo asunto: 'El 'Figaro' dice: 'Son muchos los que creen que la misión de Runciman debía haberse confiado a un francés, cosa que no puede ser ya que Francia se encuentra en el 'campo checo' y por lo tanto, no puede disponer de la misma autoridad que Inglaterra para aconsejar a ambas partes.' 'L'Europeo' dice: 'Tal vez están a la expectativa. Se espera ver a Runciman en su tarea para ver

si mismo asunto: 'El 'Figaro' dice: 'Son muchos los que creen que la misión de Runciman debía haberse confiado a un francés, cosa que no puede ser ya que Francia se encuentra en el 'campo checo' y por lo tanto, no puede disponer de la misma autoridad que Inglaterra para aconsejar a ambas partes.' 'L'Europeo' dice: 'Tal vez están a la expectativa. Se espera ver a Runciman en su tarea para ver

si mismo asunto: 'El 'Figaro' dice: 'Son muchos los que creen que la misión de Runciman debía haberse confiado a un francés, cosa que no puede ser ya que Francia se encuentra en el 'campo checo' y por lo tanto, no puede disponer de la misma autoridad que Inglaterra para aconsejar a ambas partes.' 'L'Europeo' dice: 'Tal vez están a la expectativa. Se espera ver a Runciman en su tarea para ver

si mismo asunto: 'El 'Figaro' dice: 'Son muchos los que creen que la misión de Runciman debía haberse confiado a un francés, cosa que no puede ser ya que Francia se encuentra en el 'campo checo' y por lo tanto, no puede disponer de la misma autoridad que Inglaterra para aconsejar a ambas partes.' 'L'Europeo' dice: 'Tal vez están a la expectativa. Se espera ver a Runciman en su tarea para ver

«TOMATE»

Muchas, muchísimas, mujeres españolas han padecido durante muchos siglos ignorancia supina y otra se entregaron a una moral gomeña y a todos los prejuicios e hipocresías. Los hombres se las encontraron mal educadas y, en vez de limpiarlas de taras, las rechazaron en el hogar. Pero al hogar llegaron, las consecuencias de su educación, y pocas familias españolas se libran de las torturas y pequeñas tragedias domésticas que nacen de la incapacidad de las mujeres españolas para convivir con otras mujeres. ¿Cuántos hombres se habrán perdido para la revolución y para la creación de un mundo mejor, para el Bien y para la justicia, por el estorbo y el lastre de su mal educada familia?

Hay que poner remedio a eso mal. Tenemos dos procedimientos que pueden usarse: repartir educación y castigar con mano dura a los que se empeñen en luchar de grullas cuando tenemos batallas serias que ganar. La Prensa puede hacer mucho para limpiar de prejuicios a las mujeres, porque nada hay que les frene tanto como afeárselas su conducta y no dárles pipos, que es lo contrario de lo que han hecho hasta ahora los políticos chules y los afeñados donjuanes. Y las autoridades tienen que completar la obra imponiendo cordura y convivencia donde haya incontinencia verbal, mentes revueltas y odios y rencoros de feino.

El problema es, tanto y no

vale tomarlo a chacota. Una retaguardia sana, como la que necesitamos para ganar la guerra, ha de impregnarse de abnegación y de heroísmo. Si todas las fuerzas antifascistas están unidas para gobernar la independencia de España, ¿cómo hemos de permitir que se dividan y quiebren las penetraciones por pequeños dogmas de patio de vecindad? ¿Cómo hemos de ver con tranquilidad que tengan que discutir agrimensura en el hogar común quienes han de unir su heroísmo en las trincheras? ¡Vamos, hombre, que no somos gitanos, ni hay lugar para reyertas en tierra de batallas!

Romances de CNT

La capa nacional

El toro que lleva al aire la divisa rojigualda, en la que el oro es el precio de la sangre derramada, sobre la arena española desgranado rebano, mientras grita burlesco un pueblo abierto de capa: —¡Ay, toro, toro, toro!

—¿Quién te ha marcado sus nalgas? —¡Ay, toro, toro, toro!

—¿Quién te ha puído los astas? —Torre, toro, toro, vendido estás en la plaza, y advierte que la barrera se torna desque de "espaldas".

Mazos de acero te citan, y está retando su estampa —gesto heroico en sol de julio— a tu favor y a tu saña. Que te encampanes o no, si reculas o si avanzas, adonde quiera que mires, verás revuelto de capas.

Derrota que tires tú, derrota que se te para, y a tus brazos contesta la bufa de nuestras yayas. Tu sed de sangre delirante, miéltas ensangrentadas, que si tú sabes matar, sabemos morir de capa, y en esta tarde de julio, entre cámoreos y palmas, millas cascabeleras te arastrarán por la plaza.

¡Ay, toro de mala sangre, toro de oroz ganada, toro que al aire llevas la divisa rojigualda! ¡Muy pronto vas a morir en este ruedo de España, que por aquí no te vas, que por allí no te escapas.

¡Árcos y gaspón, que en este arena que eborbas, te arañques o no te arañques, se va a joder tu fanfarria!

PRADAS

Los periodistas de la U. G. T. quieren constituir una Federación

Dentro de muy pocos días se celebrará en Barcelona la Asamblea de Periodistas de la U. G. T. que habrá de aprobar el Estatuto para constituir la Federación Española de Periodistas. Simultáneamente tendrán lugar otras reuniones en Madrid y Valencia, y seguidamente se procederá a la constitución oficial de la Federación Española de Periodistas, que pretenderá agrupar a todos los periodistas por medio de Asociaciones regionales, provinciales y de grupos locales.

La Ponencia encargada de impulsar la realización ha quedado constituida exclusivamente por periodistas encuadrados en la U. G. T., ya que los periodistas de la C. N. T. no han tomado parte en la Asamblea efectuada y se encuentran al margen del proyecto y de su finalidad inmediata, que tiende a inscribirse en la Federación Internacional de Periodistas, de la que se han separado Asociaciones de periodistas de distintas naciones democráticas de Europa, porque aquélla no quiere incluir en su Estatuto la defensa de la libertad de Prensa, postulada que no podrá votar mientras albergue en su seno Asociaciones de carácter fascista.

Consideren las potencias afectas al Comité de Londres que a ellas compete exclusivamente que el conflicto español deje de ser una amenaza para la paz de Europa.



La guerra vuelve a unir estos dos nombres, que han estado juntos en bastantes jornadas de nuestra lucha: el general Miaja y el coronel Burillo, militares profesionales am-



bos, al servicio del pueblo los dos, que en la ofensiva sobre Córdoba y en la defensa de Toledo escribieron inolvidables páginas de nuestra Historia.

EXTRANJERO

Mañana será clausurado el Parlamento inglés

El jefe del Gobierno ha anunciado en la Cámara de los Comunes que las vacaciones parlamentarias durarán desde el día 29 de julio hasta el primero de noviembre, y después de una corta sesión, el Parlamento, será prorrogado y el rey inaugurará la nueva legislatura el día 8 de noviembre.

Durante la sesión de ayer muchos diputados formularon preguntas al jefe del Gobierno, en relación con la misión de Runciman en Praga, y Chamberlain contestó diciendo que se atenea a sus declaraciones de anteayer.

Respondiendo a un diputado laborista, el primer ministro dijo que el Gobierno inglés cuando tenga que hacer saber algo al Gobierno checoslovaco se lo comunicará por mediación de su representante habitual en Praga.

En la Cámara de los lores se trató de política extranjera. Lord Snell, de la oposición laborista, se congratuló del resultado del viaje de los reyes a Inglaterra, declarando, en medio de grandes aplausos, que rendía homenaje al pueblo y la nación franceses por la acogida que les ha dispensado.

Después intervino lord Halifax para contestar a diversas interacciones en nombre del Gobierno. Tras el primer momento de la cuestión de China, diciendo que las preocupaciones del Gobierno eran bien conocidas, dando cuenta de los puntos actualmente en litigio, entre Inglaterra y el Japón, que son tratados por los respectivos embajadores.

Respecto a la guerra de España, manifestó una vez más que la política de Inglaterra es la de la "no intervención".

Repitió, respecto del Acuerdo anticomunista, parte de la declaración de ayer en los Comunes por Chamberlain, diciendo lo siguiente: "No hemos ocultado nunca nuestro sentimiento de que la firma del Acuerdo no haya tenido por resultado inmediato la mejora de las relaciones entre Francia e Italia, pues uno de los fines del Acuerdo era crear un ambiente de confianza en el Mediterráneo. Mientras las relaciones entre ambos países no vuelvan a ser cordiales, el objeto del Acuerdo no puede considerarse alcanzado."

Significó diciendo que no pretende Inglaterra romper el eje Runciman-Berlin, pero que tampoco veían logrados sus deseos quienes piensan que el Acuerdo del 16 de abril trazará una divisoria entre Francia e Inglaterra.

París y Londres —dijo— representan un fracaso de todo intento de divididos.

Después de tratar del problema de Europa central y Checoslovaquia, en relación con el viaje de Runciman poniendo de relieve el esfuerzo británico para mejorar la situación en esta zona soltando la generosidad del Gobierno checoslovaco para con los alemanes sudetes, se refirió a los acuerdos militares y francobritánicos. Dijo acerca de este punto que debían interpretarse en un sentido defensivo. Terminó expresando la impresión producida por la acogida que Francia dispensa a los

soyos que rendía homenaje al pueblo y la nación franceses por la acogida que les ha dispensado.

Después intervino lord Halifax para contestar a diversas interacciones en nombre del Gobierno. Tras el primer momento de la cuestión de China, diciendo que las preocupaciones del Gobierno eran bien conocidas, dando cuenta de los puntos actualmente en litigio, entre Inglaterra y el Japón, que son tratados por los respectivos embajadores.

Respecto a la guerra de España, manifestó una vez más que la política de Inglaterra es la de la "no intervención".

Repitió, respecto del Acuerdo anticomunista, parte de la declaración de ayer en los Comunes por Chamberlain, diciendo lo siguiente: "No hemos ocultado nunca nuestro sentimiento de que la firma del Acuerdo no haya tenido por resultado inmediato la mejora de las relaciones entre Francia e Italia, pues uno de los fines del Acuerdo era crear un ambiente de confianza en el Mediterráneo. Mientras las relaciones entre ambos países no vuelvan a ser cordiales, el objeto del Acuerdo no puede considerarse alcanzado."

Significó diciendo que no pretende Inglaterra romper el eje Runciman-Berlin, pero que tampoco veían logrados sus deseos quienes piensan que el Acuerdo del 16 de abril trazará una divisoria entre Francia e Inglaterra.

París y Londres —dijo— representan un fracaso de todo intento de divididos.

Después de tratar del problema de Europa central y Checoslovaquia, en relación con el viaje de Runciman poniendo de relieve el esfuerzo británico para mejorar la situación en esta zona soltando la generosidad del Gobierno checoslovaco para con los alemanes sudetes, se refirió a los acuerdos militares y francobritánicos. Dijo acerca de este punto que debían interpretarse en un sentido defensivo. Terminó expresando la impresión producida por la acogida que Francia dispensa a los

soyos que rendía homenaje al pueblo y la nación franceses por la acogida que les ha dispensado.

Después de tratar del problema de Europa central y Checoslovaquia, en relación con el viaje de Runciman poniendo de relieve el esfuerzo británico para mejorar la situación en esta zona soltando la generosidad del Gobierno checoslovaco para con los alemanes sudetes, se refirió a los acuerdos militares y francobritánicos. Dijo acerca de este punto que debían interpretarse en un sentido defensivo. Terminó expresando la impresión producida por la acogida que Francia dispensa a los

SIGUE EL AVANCE DEL EJERCITO DEL ESTE, DONDE VAN CAPTURADOS MAS DE CUATRO MIL PRISIONEROS

PARTE OFICIAL DE GUERRA FACILITADO POR EL MINISTERIO DE DEFENSA

Los soldados españoles continúan las operaciones de limpieza de la zona conquistada en el Este

Fueron totalmente rechazados varios ataques facciosos en Levante y Extremadura EN EL SECTOR DE BRUNETE, NUESTRAS FUERZAS LLEVARON A CABO UN AUDAZ GOLPE DE MANO

Ejército de tierra. ESTE.—Los soldados españoles han continuado hoy las operaciones de limpieza de la extensa zona conquistada, recogiendo gran cantidad de material de guerra de todas clases. El número de prisioneros aumenta sin cesar, excediendo de 4.000 los capturados desde el comienzo de estas operaciones. Se ha profundizado el avance, combatiéndose ya en las inmediaciones de Villalba de los Arcos y Gadesa. La aviación italoalemana ha actuado con gran intensidad.

LEVANTE.—Ayer, en el sector de Caudiel, fueron totalmente rechazados varios ataques de los invasores contra Trezuela. Las fuerzas españolas neutralizaron rotundamente otro intento enemigo hacia nuestras posiciones de Almorat, en la zona de Sueras. Hoy, la actividad registrada carece de importancia. La aviación republicana bombardeó ayer con extraordinaria eficacia importantes concentraciones italianas de los sectores de Barracas y Caudiel, produciendo gran cantidad de bajas.

CENTRO.—En el sector de Brunete nuestras fuerzas llevaron ayer a cabo un golpe de mano, causando numerosas pérdidas a los facciosos.

EXTREMADURA.—Las fuerzas al servicio de la Invasión realizaron en la madrugada de hoy varios intentos contra nuestras posiciones de la zona de la Serena, siendo contenidas por las tropas leales.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

Manifestaciones del ministro de Hacienda a los periodistas

EL RESULTADO DE LA RECAUDACION DEL PRIMER SEMESTRE OFRECE AL GOBIERNO NUEVAS PERSPECTIVAS DE TIPO FINANCIERO

BARCELONA, 28.—El ministro de Hacienda habló con los periodistas y les expresó su satisfacción por el resultado de la recaudación del primer semestre, así como por la operación de renovación de Tesoros, efectuada hace ocho días. Sólo solicitaron la devolución de medio millón.

El resultado ofrece al Gobierno nuevas perspectivas de tipo financiero, que no ha de desanimar, convencido como está de la existencia en todos los ámbitos de la España republicana del entusiasmo y colaboración ciudadana, así como de la aportación de los medios precisos para arrojar de nuestro suelo injerencias extrañas poco escrupulosas con una dignidad de los pueblos libres.

La recaudación en el primer semestre, deducidos los reintegros de ejercicios cerrados ha ascendido a 185.298.664 pesetas. Ofrecen alza los conceptos de territorial, industrial, utilidades, derechos reales, aduanas, alcohol, achicoria, transportes, patentes de autor, viles alumbrado, cerillas, timbres y "demás conceptos". Ofrecen baja la contribución sobre la renta, azúcar y tabaco. En los servicios centralizados, el aumento obtenido asciende a 3.019.051 pesetas. Las bajas hay que buscarlas en...

Pasa el recuerdo de Francisco Ascaso..

(Viene de la página anterior.)

Cuando cayó Ascaso en el asedio al cuartel de Arazoz, aunque nos dábamos perfecta cuenta de la magnitud de la pérdida para nuestro movimiento, no hemos tenido la sensación de dolor punzante que hemos tenido después, a medida que se echaban de menos en la Organización y en la lucha. Con él cesaba y con otros que caían en los primeros días del alzamiento militar o que habían caído antes, en el mismo surco, las cosas nuestras habrían tomado quizás otro derrotero.

Ascaso era un hijo del pueblo y un enamorado del pueblo. Contra los doctrinarios, los culturalistas, sostenía coincidiendo con Roeder: "Nuestro pueblo es la acción en marcha incesante. Marchando se supera. No la retención, ni aun para enseñarle las "más bellas teorías".

No nos preocupaba las ideas, pero atribuíamos a la acción popular un valor creador, a veces muy superior a las ideas y a las doctrinas más acabadas. Era enemigo de los colores latigueros en la propaganda; protestaba contra esa mentalidad enfermiza que no ve ni oye la plenitud de la vida. "Cultivemos la alegría de la vida—decía—, aun sufriendo. Nuestras ideas son de fraternidad juvenil". Afirmaba así su ansia de vida, mientras la plaza fatal de las prisiones y de las cárceles le iba carcomiendo los pulmones. Y qué bien había comprendido la función estatal: "No es el Estado—sostenía—un instrumento que puede ser susceptible de acaparamientos que desvirtúan sus funciones. El solo hecho de su existencia representa ya la usurpación de todos los derechos que corresponden a multitud de gentes que encuentran siempre en el Estado la barrera o dique que anula sus aspiraciones".

RESPUESTA DEL GOBIERNO ESPAÑOL AL PLAN DE RETIRADA DE VOLUNTARIOS

Nuestro gobierno presta su concurso a toda tentativa de eliminar del "conflicto español" la intervención extranjera y expone su criterio opuesto al reconocimiento de derechos de beligerancia a los facciosos

BARCELONA, 27.—A las seis y media de la tarde, el ministro de Estado recibió a los periodistas nacionales y extranjeros para hacer entrega de la respuesta del Gobierno español al plan de retirada de extranjeros de España. Consta de cuatro apartados, que comprenden los siguientes conceptos: Plan para el retiro de extranjeros; control marítimo; control aéreo; y derechos de beligerancia, distribuidos en 17 puntos.

La respuesta es muy extensa, y en ella se dice que el Gobierno español ha examinado con atención y cuidado que el caso requiere, por tanto, la resolución adoptada por el Comité de "no intervención", reafirmando y extendiendo el acuerdo de "no intervención", disponiendo la retirada de voluntarios extranjeros de España, el reconocimiento de determinadas circunstancias del derecho de beligerancia a las dos partes en España y la observación de las fronteras españolas por tierra y por mar.

El resultado de este examen queda reflejado en las observaciones siguientes: El Gobierno español cree que lo que constituye el objetivo sustantivo del plan elaborado con tanta insistencia por el Comité es el de asegurar la retirada de los extranjeros de España, y que esta operación, participando en la lucha que se desarrolla en España.

El Gobierno tiene la satisfacción de declarar que por su parte acepta esas disposiciones que, llegado el caso, colaborará lealmente a su aplicación. No obstante, en interés del buen funcionamiento del Plan se considera obligado a someter al Comité las observaciones siguientes:

La primera, en relación con la operación del retiro, confiado a las Comisiones, que han de funcionar en el territorio del Gobierno y en el dominado por los rebeldes, supone que la actuación de las mismas se deberá a instrucciones generales. Sin embargo, preferimos llamar hoy la atención sobre la necesidad de que si el retiro se ha de ofrecer una garantía de máxima seguridad, las Comisiones no se limiten a recoger los informes y datos que obtengan de las respectivas autoridades sino que procedan por sí mismas a cuantas investigaciones, encuestas y comprobaciones estimen necesarias para comprobar que se ciñen a la realidad. Lo contrario sería exponerse a tomar como punto de partida una ficción y a que el retiro se convirtiese en un simulacro estadístico.

El Gobierno español deja constancia de la observación ante la ambigüedad con que está redactada en los apartados 25 y 26 del Plan, ambigüedad acentuada por la errónea referencia que en la carta dirigida por el secretario del Comité al subsecretario del Foreign Office, se hace al apartado 25, cuando da por sentado que cada una de las partes españolas habrá de recoger informes que puedan ser estudiados como conclusiones inmediatas después de su llegada.

No duda el Gobierno que en las instrucciones que haya de dar al Comité este punto quedará completamente aclarado. Por su parte, bajo la reserva de reciprocidad, se declara dispuesto a someter a la Comisión que haya de venir a su territorio o a sus agentes autorizados amplios facultades para que puedan cerciorarse por sí mismas de la exactitud de las informaciones que sean suministradas por las autoridades de la República.

Sobre las zonas de evacuación marcadas en el territorio del Gobierno y en las proximidades de los puertos de Málaga y Cádiz en el retiro—se ve que el establecimiento del mismo retiro se basa en la idea de que el número de extranjeros que van a evacuarse en una y otra parte vendrá a ser aproximado. Este criterio de imparcialidad hubiese concertado un número de zonas de evacuación proporcionadas al número de extranjeros comprendidos en cada uno de ellos.

Se formulan luego otras observaciones sobre la dificultad con que las Comisiones han de actuar para realizar la evacuación en cincuenta días. Como el Gobierno español supone, los extranjeros que actúan en la zona rebelde de acciones de los 100.000 y esas zonas de concentración están calculadas para capacidad de 3.000 evacuados y deberían salir diariamente de ellas 2.000 extranjeros, llegando a reunirse en las mismas cinco contingentes, el Gobierno no puede ocultar su temor ante la eventualidad de que un cómputo de que se atajase mucho de la hipótesis que se acaba haber servido de base al plan, ejerza una influencia sobre las Comisiones que dictaminen y den resultados apartados de los previstos.

Asimismo el Gobierno estima necesario subrayar la extraordinaria importancia que, a su juicio, reviste la cuestión de las categorías.

Para llegar a finalidades esenciales del plan es indispensable considerar no sólo el número, sino la calidad de los voluntarios. Desde este punto de vista, el retiro debe comenzar por aquellos extranjeros "cualificados" que de manera más decisiva participan en la lucha española. Ofrecerá, además, menos dificultades la evacuación de cierto número de especialistas que de la importante masa de combatientes no "cualificados". Procediendo por este orden, se obtendrá un resultado positivo con un mínimo de dificultades.

El Gobierno español sugiere que el Comité de "no intervención" determine el retiro comenzando por los elementos "cualificados", especialmente aviadores y otros personal de aviación, técnicos, Estado Mayor, etc., etc.

El Gobierno toma nota de que la disposición contenida en el apartado 52, cuya interpretación es la de conducir a una solución de fuerza planteada por las fuerzas magroquis reclutadas por los rebeldes en la zona española de Marruecos. Los textos internacionales sobre Marruecos han establecido la unidad internacional del imperio; por lo tanto, la nacionalidad marroquí, por ello, todos los ciudadanos marroquíes quedarán sujetos al retiro en su calidad de extranjeros. No se explica la excepción establecida para el retiro de extranjeros incorporados a la Legión antes del 15 de julio de 1936. Constituirá una gran dificultad para la operación de retiro, y el Gobierno sugiere que se suprima dicha excepción, manteniéndose en toda su pureza el principio según el cual todos los extranjeros serán sometidos al retiro.

Quiere también señalar su extrañeza por la anomalía de que en la retirada de extranjeros no se haya extendido al material de guerra, ya que constituye la demostración más importante de la acción de Alemania e Italia en España, sosteniendo a los rebeldes con el envío de aviación, tanques, artillería, etc.

Retirar los voluntarios mientras se deja a los Estados intervinientes posibilidades de seguir interviniendo con su material y reanudar al amparo de las legaciones que presenta el Pacto, supone, además, una contradicción, dejar de resolver el problema.

Respecto al control marítimo, se hace constar que nadie que examine con imparcialidad la organización del control internacional de las fronteras terrestres y marítimas, puede negar que no presenta garantías insuperables superiores; y si se considera que el suministro a los rebeldes se ha efectuado preferentemente por vía marítima, nadie se sorprenderá de que el Gobierno español considere el sistema de control como una parcialidad en su perjuicio, que, seguro de ver sus preocupaciones compartidas por el Comité, se esfuerza en asegurar al control marítimo una eficacia lo más próxima posible a la alcanzada por el control terrestre.

El Gobierno considera que el sistema de control marítimo debe aplicarse a las Islas Canarias en la misma forma que al resto del territorio nacional.

Control aéreo.—Es público que, en cuanto al control de aviación se refiere, una situación notadamente desfavorable al Gobierno, porque los países que ayudan a los rebeldes pueden con toda facilidad enviar a España, en vuelo directo, los aeroplanos que...

CONTRA LOS «BULISTAS»

Una advertencia del gobernador civil

A mediados de hoy ha sido facilitada en el Gobierno civil de Madrid la siguiente nota: "Sistema de los enemigos de la República que aún quedan emboscados ha sido siempre el de confeccionar bulos y ponerlos en circulación, tanto cuando los hechos de armas nos han sido adversos como en aquellos otros que nos han sido favorables; en cada caso los han confeccionado a la medida que ellos consideraban eficaz y conveniente al momento en que se lanzaban. Así, ahora también, con motivo del avance de nuestras fuerzas por el Este, no podía faltar el consabido bulo, y éste se ha lanzado envuelto en exagerado optimismo señalando cifras de prisioneros, citando número de armamento cogido al enemigo, incluso haciendo rotar por Madrid, creyendo que así se impresionaba a la gente, la noticia de que se habían dado partes de guerra de carácter extraordinario.

Ante la burda habilidad de los enemigos del régimen, conviene reiterar la necesidad de que el pueblo antifascista se ponga en guardia para rechazar enérgicamente toda noticia que se haga circular, si ella no procede de quien única y exclusivamente puede darlas: el Gobierno, en este caso concreto de las noticias de guerra, los partes que facilita el Ministerio de Defensa Nacional. Rechazar toda otra noticia, pero además, procurar cuando ella sea comunicada, indagar el origen de la misma, porque será una buena obra de ciudadanía antifascista colaborar con las autoridades al descubrimiento de los fabricantes de bulos.

Al pueblo madrileño no le impresionan ni pesimismo que se lanzan con propósito de deprimir su ánimo, ni los exagerados optimismos que se pongan en circulación con la intención maliciosa de que si la suerte depara un revés en las armas se produzca más tarde la decepción; pero ello no impide, sino que, por el contrario, justifica que se reconozca persiguiendo a los malhechores de la República que se dedican a la fabricación de tales patrañas."

El Consejo Municipal de Sagunto visita al gobernador de Valencia y LE DA CUENTA DEL PERFECTO ESTADO EN QUE SE ENCUENTRA DICHA POBLACION

VALENCIA, 27.—El gobernador civil ha recibido la visita de una representación de la F. E. T. E. de Castellón, ofreciéndole su concurso para todo lo que redunde en beneficio de la defensa de Valencia, y, además, le ha hecho entrega de la cantidad de mil pesetas con destino a colonias escolares.

También recibió la visita del Consejo Municipal de Sagunto, quien le ha dado cuenta del perfecto estado en que se encuentra dicha población.—Fébus.

Teatro Pardiñas

El domingo, 31 de julio de 1938, a las diez y media de la mañana, grandioso festival por Escuelas Nacionalistas, organizado por la Federación Local de Ateños y el Sindicato Regional de Espectáculos Públicos, patrocinado por la Comisión de Propaganda Confederal y Anarquista.

Programa: La notable y aplaudida comedia en tres actos, el segundo dividido en tres cuadros, original de Alejandro Casona, titulada "Nuestra Natacha". Principales figuras de los teatros de Madrid.

Nota importante: Amenizará el espectáculo durante los entreactos la Banda de la 14 División. Se despatchan localidades en todos los Ateños, y, desde el día 29, en la taquilla del teatro Pardiñas.

Viaje de inspección

VALENCIA, 27.—El subdirector general de Seguridad ha salido hacia las provincias de Ciudad Libre y Badajoz a fin de realizar una inspección a fondo en la Policía de dichos departamentos, especialmente en las zonas de Cebeza de Buey y Almadén.

El señor Morales se propone llevar a cabo una honda labor preparadora en la retaguardia de las referidas provincias, al igual que se hizo en Castellón y se está haciendo en Valencia.—Fébus.

EXTRANJERO

(Viene de la página anterior.)

El Tribunal Supremo mejicano ha desestimado por unanimidad el reciente recurso de las Compañías petroleras, por el que pretendían se declarase anticonstitucional la ley de nacionalización de las explotaciones de petróleos.

Aunque ya ha sido decidida definitivamente la política exterior respecto al lejano Oriente en favor del Japón, con la orden de regreso de los peritos militares alemanes en el Estado Mayor de Chang-Kai-Shek, existen dos tendencias: los Circulos económicos son, en su mayoría, partidarios de China y consideran la ruptura con ella como renunciamiento espontáneo a la fuerte posición económica que Alemania ganó en los últimos diez años.

La mayoría de los militares se inclinan más bien hacia China; las posibilidades guerra del Japón las enjuician desfavorablemente. No se debe olvidar que el "Militar Nocheblanca" (órgano del Ejército) predijo ya, en 1924, al Japón, una derrota rápida y definitiva, en caso de una guerra con la Unión Soviética.

Los Circulos dirigentes del Partido nacional-socialista están a favor del Japón; pero también allí existen tendencias que estiman a China invencible en caso de una guerra larga. En un sentido se pronuncian en el globo de 1937 el órgano de Goebbels.

A otro lado, la "Frankfurter Zeitung" (órgano de la alta finanza industrial pesada, desarrollado frente al Japón una propaganda que se pudiera llamar derrota, el órgano "Boerse-Zeitung", el órgano ultrarreaconario de la derecha, hace constar las grandes dificultades del Japón, (más de la aguda crisis financiera) más de la pérdida del oro japonés, ha desaparecido esta clase contra los Jefes religiosos musulmanes en Palestina. El primero se perpetúa contra el "himno" de la mezquita de Homan en Jerusalén, que fué hallado, muerto en igualé circunstancias.

Después, el ministro de Estado se mostró muy satisfecho de las impresiones recibidas de la labor que viene realizando la Comisión de Ayuda a España, y dijo que merecía a los trabajos efectuados por este organismo, la colaboración internacional será en breve mucho más eficaz que lo ha venido siendo hasta ahora.—Fébus.

LA RETAGUARDIA ENEMIGA SE DESMORONA

Los facciosos persiguen a los falangistas por «izquierdistas»

Martínez Vélez, Agustín Aznar y el profesor Garriguz, detenidos y procesados

HENDAYA, 27.—Noticias de la España rebelde dan cuenta de haber sido detenidos y sometidos a proceso los jefes falangistas Martínez Vélez y Agustín Aznar, miembros del Consejo Nacional de la Junta política que nombró el cabecilla Franco.

Muchas personas de la España rebelde estiman que el proceso de los dos consejeros se transformará en proceso de la Falange Española, que, a juicio de los dirigentes rebeldes, es "demasiado izquierdista".

Una visita a las obras de fortificación realizadas por los equipos de voluntarios

VALENCIA, 28.—El presidente del Consejo Provincial, señor Murria, y los diputados valencianos señor Uribe, Peset, Marco Miranda y Miguel Pérez, con el secretario de la U. G. T. y otros dirigentes políticos y sindicales visitaron las obras de fortificación que realizan los equipos de voluntarios entre los cuales repartieron diversos objetos.—Fébus.

LA CASA DEL DURO CAMISERIA Y NOVEDADES Carrera de San Jerónimo, 12

CAFE-BAR TOKI-ONA (Socializado) Plaza del Progreso, 2. Desayunos y meriendas. Licorres de marca.

MAQUINAS DE ESCRIBIR de carro grande, corrientes y portables, de siniar y calcular. MAQUINAS ROYAL NAVAS, recién llegadas de fábrica. PAPELERIA F. DELBADO TEMA Goya, 21. teléfono 58666.